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TRH TRH A TRŽNÍ VZTAHY

Trh je místo, ať už pomyslné či skuteč-
né, kde se setkávající prodávající a ku-
pující, aby uskutečnili směnu, zpravidla 
zboží za peníze. Tímto zbožím může být 
teoreticky cokoliv – věci, služby, pra-
covní síla či samotné peníze. V rámci 
směny v tržním prostředí jsou pak obě 
strany nuceny k hledání kompromisu 
mezi svými představami.
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Graf poptávky (angl. Demand) vyja-
dřuje vztah mezi cenou, za kterou je 
možné dotyčné zboží či službu na trhu 
zakoupit (P), a množstvím zboží, o kte-
ré by v případě reálné existence této 
ceny měla poptávka zájem (Q).
Graf  poptávky vyjadřuje jednostranný 
názor těch, kdo kupují, bez ohledu na 
to, zda na trhu existuje možnost, že by  
s tím souhlasila i druhá strana, prodá-
vající.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Zvolme jako výchozí hypotetickou 
středovou cenu P1, za níž budou lidé 
ochotni zakoupit množství zboží Q1.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Představme si nyní, že došlo ke zdražení 
zboží a cena se z hodnoty P1 zvýšila na 
hodnotu P2.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Zájem kupujících o dané zboží poklesl a 
poptávané množství se snížilo z hodnoty 
Q1 na hodnotu Q2.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Představme si nyní, že došlo ke zlevně-
ní zboží a cena se z výchozí hodnoty P1 
snížila na hodnotu P3.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Zájem kupujících o dané zboží kvů-
li zlevnění vzrostl a poptávané množ-
ství se zvýšilo z původní hodnoty Q1 na 
hodnotu Q3.
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ZÁKLADNÍ GRAF POPTÁVKY

Výsledný graf pak vyjadřuje základ-
ní závislost mezi cenou a poptávaným 
množstvím zboží:
Klesá-li cena, dochází k nárůstu po-
ptávky, stoupá-li cena, dochází k po-
klesu poptávky.
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Graf nabídky (angl. Supply ) vyjadřuje 
vztah mezi cenou, za kterou je možné 
dotyčné zboží či službu na trhu prodat 
(P), a množstvím zboží,  které by v pří-
padě reálné existence této ceny bylo na 
trhu nabízeno (Q).
Graf nabídky vyjadřuje jednostranný 
názor těch, kdo prodávají, bez ohledu 
na to, zda na trhu existuje možnost, že 
by s tím souhlasila i druhá strana, ku-
pující.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Zvolme jako výchozí hypotetickou stře-
dovou cenu P1, za níž budou výrobci 
či prodejci ochotni prodávat množství 
zboží Q1.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Představme si nyní, že došlo ke zdražení 
zboží a cena se z hodnoty P1 zvýšila na 
hodnotu P2.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Pokud se jiné faktory nezměnily, pak 
zdražení znamená pro prodávající navý-
šení zisku. Proto jejich zájem o dané 
zboží vzroste a nabízené množství se 
zvýší z hodnoty Q1 na hodnotu Q2.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Představme si nyní, že došlo ke zlevnění 
zboží a cena se z hodnoty P1 snížila na 
hodnotu P3.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Zájem prodávajících o dané zboží kvů-
li zlevnění poklesl, například se zača-
li soustředit na výrobu či prodej jiného 
druhu zboží, a nabízené množství se sní-
žilo z původní hodnoty Q1 na hodnotu 
Q3.
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ZÁKLADNÍ GRAF NABÍDKY

Výsledný graf pak vyjadřuje základní 
závislost mezi cenou a nabízeným množ-
stvím zboží:
Klesá-li cena, dochází k poklesu nabíd-
ky, stoupá-li cena, dochází k nárůstu 
nabídky.



ED
ELASTICITA POPTÁVKY

Elasticita poptávky vyjadřuje to, jak 
pružně reaguje poptávka na změnu ceny 
změnou poptávaného množství.
Vyjádřeno matematicky:

ED=

Q

P

∆P [%]
∆Q [%]
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ELASTICITA POPTÁVKY

Prvním vhodným příkladem je zájem ku-
pujících o pečivo.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Představme si, že došlo k razantnímu 
zdražení pečiva. Kupující se tak budou 
snažit ušetřit, budou kupovat jen tolik, 
kolik opravdu snědí.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Ale na trhu není nic, čím by bylo mož-
né pečivo nahradit, takže se kupované 
množství může snížit jen málo.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Pečivo je kvůli absenci plnohodnotného 
substitutu (náhrady) typickým příkla-
dem zboží s nízkou mírou elasticity.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Procentuální změna ceny je totiž vět-
ší než procentuální změna poptávaného 
množství.
Vyjádřeno matematicky:

ED<1

∆P

∆Q
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ELASTICITA POPTÁVKY

Představme si nyní druhý příklad, mobil-
ní telefony.
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ELASTICITA POPTÁVKY

V prvních letech jejich existence na 
trhu se jednalo o zboží nejen velmi 
drahé, ale především dle převládajícího 
názoru zbytečné, neboť bylo plně na-
hrazováno pevnou telefonní linkou.
Pak však, mimo jiné i vlivem konkuren-
ce, došlo ke zlevnění přístrojů i slu-
žeb.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Výsledkem byl prudký nárůst počtu uži-
vatelů, jednalo se již o službu nejen 
cenově dostupnou, ale především ceno-
vě srovnatelnou s možným substitutem, 
pevnou linkou.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Nástup mobilních telefonů je proto ty-
pickým příkladem zboží s vysokou elasti-
citou poptávky.
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ELASTICITA POPTÁVKY

Procentuální změna ceny je totiž men-
ší než procentuální změna poptávaného 
množství.
Vyjádřeno matematicky:

ED>1
∆P

∆Q



ES
ELASTICITA NABÍDKY

Q
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Elasticita nabídky vyjadřuje to, jak 
pružně reaguje nabídka na změnu ceny 
změnou nabízeného množství.
Vyjádřeno matematicky:

ES= ∆P [%]
∆Q [%]
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ELASTICITA NABÍDKY

Na rozdíl od elasticity poptávky ne-
lze nízkou či vysokou elasticitu nabídky 
spojit s konkrétním typem zboží. Cho-
vání různých výrobců téhož typu zboží 
je totiž často odlišné.
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ELASTICITA NABÍDKY

Představme si tedy libovolného výrobce 
libovolného druhu zboží.
Na trhu došlo ke zvýšení prodejní ceny 
tohoto zboží, pro výrobce se tím pádem 
stává toto zboží zajímavějším, neboť mu 
může přinést vyšší zisk.
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ELASTICITA NABÍDKY

Proto je logickou reakcí výrobce snaha 
nabízet dotyčného zboží co nejvíce. Aby 
toho dosáhl, může najmout další pra-
covní síly či rozšířit pracovní dobu.
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ELASTICITA NABÍDKY

Dojde tak k velmi pružné reakci výrobce 
na změnu podmínek na trhu.
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ELASTICITA NABÍDKY

Reakce nabídky je pružná tehdy, dojde-
li k větší procentní změně nabízeného 
množství, než jaká byla procentní změ-
na tržní ceny.
Vyjádřeno matematicky:
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ELASTICITA NABÍDKY

Situace se však může vyvinout i odlišně. 
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ELASTICITA NABÍDKY

Představme si opět libovolného výrob-
ce, u jehož zboží vzrostla tržní cena. 
Tentokrát však například není k dispo-
zici další dostatečně kvalifikovaná pra-
covní síla, investiční prostředky, pra-
covní čas, prostory. Mohlo také dojít 
k tomu, že vedení firmy považuje změnu 
ceny za dočasný výkyv, kvůli němuž není 
nutné měnit strategii firmy.
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ELASTICITA NABÍDKY

Výsledkem je pouze malý nárůst množ-
ství nabízeného zboží.
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ELASTICITA NABÍDKY

Výrobce na změnu situace na trhu ne-
reagoval příliš pružně.
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ELASTICITA NABÍDKY

Procentuální změna ceny je totiž vět-
ší než procentuální změna nabízeného 
množství.
Vyjádřeno matematicky:

ES<1

∆P
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DYNAMIKA TRHU

Požadavky a představy nabídky a po-
ptávky jsou principielně protichůdné, 
přesto existuje bod, v němž se obě křiv-
ky protínají – bod tržní rovnováhy (E).
Zde dochází ke kompromisu, předsta-
vy obou stran o ceně i množství jsou 
shodné.
Dosažení tohoto bodu by znamenalo 
stabilitu trhu. Trh však má zpravidla 
tendenci právě opačnou, totiž neustále 
se dynamicky proměňovat. Proč?
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DYNAMIKA TRHU

Představme si výchozí situaci:
Náhle se objevily velké přívaly sněhu. 
Lidé proto potřebují velké množství lo-
pat na jeho odklízení. I tehdy, když by 
se cena nezměnila, byli by lidé ochotni 
kupovat jich mnohem větší množství než 
dříve.
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DYNAMIKA TRHU

Takováto situace může nastat i z mno-
ha jiných příčin: vzrostly příjmy spo-
třebitelů, zvýšila se atraktivita zboží, z 
trhu zmizel substitut...
Tyto změny na původní křivce nenajde-
me, lze je vyjádřit pouze posunem celé 
křivky.
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DYNAMIKA TRHU

Křivka poptávky totiž nepopisuje vývoj 
nějaké exaktní veličiny, ale názory lidí, 
které ekonomie definuje jako poptávko-
vou stranu trhu. A navzdory této vě-
decké definici jsou to stále jen běžné 
názory lidí se svou základní vlastností, 
kterou je proměnlivost.
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DYNAMIKA TRHU

Stejně se pochopitelně proměňují také 
názory nabídkové strany.
Mohou jí chybět či přebývat suroviny či 
kvalifikované pracovní síly, může dojít 
ke zdražení nutných vstupních nákladů 
nebo může firma změnit strategii svého 
dalšího rozvoje.
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DYNAMIKA TRHU

Tržní ekonomika stojí na názorech, 
představách, pocitech a potřebách lidí 
a její vývoj je dán tím, že se těmto li-
dem snaží vyhovět. To znamená, že se 
tržní ekonomika musí nutně vyvíjet po-
dobně dynamicky, jako tyto názory, 
představy, pocity a potřeby, a odsu-
nout tím bod tržní rovnováhy zpravidla 
do roviny teorie.
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EKONOMICKÉ SMĚRY

Hlavní směry ekonomického myšlení se 
odlišují především v názoru na to, jak 
s touto dynamikou trhu zacházet. Teo-
reticky lze rozlišit tři základní přístu-
py, při reálném rozhodování pak dochází 
pochopitelně k jejich kombinování, kdy 
pro různé části ekonomiky bývají upřed-
nostňovány různé přístupy.

TRŽNÍ

LIBERALISMUSCENTRÁLNÍ  
ŘÍZENÍ KEYNESIÁNSTVÍ

TRH 
NEEXISTUJE

NETRŽNÍ

TRH NENÍ 
OMEZOVÁN

TRH JE 
REGULOVÁN



EKONOMICKÉ SMĚRY

Ekonomický liberalismus vyrostl z myš-
lenkových základů osvícenství a přede-
vším z představy, že člověk je racionál-
ní tvor, schopný sám řídit svůj vlastní 
život. Výše popsaná dynamika volného 
trhu nejlépe odpovídá lidské přiroze-
nosti. Trh sám je řízen pouze tzv. ne-
viditelnou rukou trhu, pomyslným sa-
moregulačním mechanismem. Ta dovádí 
tržní síly ke kompromisu, jenž je efek-
tivnější než jakýkoliv způsob plánování 
či řízení.Q
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EKONOMICKÉ SMĚRY

Zastánci keynesiánství vnímají trh jako 
nezastupitelný ekonomický mechanismus, 
ovšem také jako systém, jenž není bez-
chybný. Proto mu musí stát vymezit ur-
čité hranice, v nichž se může trh vyví-
jet, případně usměrňovat dění na trhu, 
především pokud jde o efektivní využití 
pracovní síly či prevenci vzniku a roz-
voje krizových tendencí.
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EKONOMICKÉ SMĚRY

Teorie centrálního řízení odmítá, že by 
trh přinášel jakákoliv pozitiva, vnímá 
ho pouze jako zdroj krizí. Z osvícen-
ského obrazu člověka jako racionální 
bytosti vyvozuje zcela odlišné závěry: 
ekonomika se nemá ponechat náhodné 
hře nálad, neboť lidský rozum je scho-
pen nalézt a realizovat ideální stav eko-
nomické rovnováhy. Stát má zcela vy-
řadit nabídku i poptávku a sám určuje 
cenu i množství všech druhů zboží.
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